


Quale ruolo per il CCNL?
Come è oggi: Come vogliono che sia:

Con il DDL Finanziaria 2009 –
art. 3 il Governo decide di 

Dlvo 165/2001 (CCNL 
OO SS / Aran) cancellare il CCNL

Gli aumenti salariali potranno

OO.SS. / Aran)

Si ti l il CCNL l l Gli aumenti salariali potranno 
essere erogati 

UNILATERALMENTE e senza 
accordo fra le parti

Si stipula il CCNL nel quale 
vengono definiti gli aumenti 

salariali.
accordo fra le parti

L’accordo è valido se i firmatari L’adesione al “protocollo Brunetta”, di fatto,Laccordo è valido se i firmatari 
rappresentano il 50% più 1 dei 

lavoratori.

Ladesione al  protocollo Brunetta , di fatto, 
riconosce questa procedura e concorre a 

rendere nullo il CCNL, la legge sulla 
rappresentanza e, quindi, la volontà dei pp , q ,

lavoratori.




